

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 25 (24).

Asuntos canarios

Honrosa distinción

Ha sido agraciado con el nombramiento de Comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola, el Diputado Provincial de ese Distrito de Santa Cruz de Tenerife, don Nicolás Martí Dehesa.

El nombramiento del Sr. Martí ha sido ya publicado en la «Gaceta».

Oficial de Correos

También publica la «Gaceta» una disposición destinando a esa Administración Principal de Correos, al oficial del Cuerpo, don Galindo Cascejo.

El señor Cascejo prestaba sus servicios en la Administración de San Lucar, desde donde se le ha trasladado a Canarias.

Caminos vecinales

Ha sido aprobada, conforme se había solicitado por esa provincia, la declaración de utilidad pública de los siguientes caminos vecinales:

De Yaiza a Juan Perdomo en la isla de Lanzarote.

Del pago Toto (Pájara), a la Degollada, en Fuerteventura.

Del Barranco Garote a Tazacorte en la isla de la Palma.

De la Encrucijada, Silos, a las Franqueras, en Tenerife.

Del Puerto Buen Jesús al proyectado Puerto de Icod, en la misma isla.

Y del Barrio de la Vega a Icod y Guía, también en esa isla de Tenerife.

De España

Comentarios

Aun síguese comentando en esta Corte, la conferencia celebrada por el jefe del Gobierno Sr. Dato, con D. Antonio Maura.

Declaraciones

Con tal motivo el Sr. Dato se ha visto obligado a hacer algunas declaraciones, para desvanecer la veracidad de los rumores.

Lo que dice Dato

El Sr. Dato ha negado en absoluto que en su conferencia con el Sr. Maura se tratara del aplazamiento de la apertura de las Cortes.

Estas reanudarán sus sesiones a fines de Octubre próximo.

Los presupuestos

También ha dicho el Presidente que tendremos presupuestos, sin la necesidad de recurrir a la prórroga de los de 1914, asegurando que cuenta con las fuerzas suficientes en ambas Cámaras para aprobarlos.

Se abstiene

El señor Dato se abstiene, sin embargo, de hablar de los asuntos que trató en su conferencia con el Sr. Maura.

Los heridos de la guerra

En el Ayuntamiento de esta Corte ha sido presentada una proposición encaminada a que sean

acogidos en España para su curación, los heridos de la actual guerra europea.

La proposición está suscripta por los concejales socialistas.

De la guerra

Sigue la batalla

Comunican de Burdeos que sigue empeñadísima la batalla en el ala izquierda de las tropas aliadas.

Los alemanes resisten tenazmente a abandonar sus posiciones, que han sido considerablemente reforzadas.

Rechazados

Dicen también que los alemanes iniciaron un contra-ataque en esta parte de la línea de batalla, siendo rechazados por los aliados.

Los alemanes se retiraron nuevamente a sus posiciones, después de sufrir gran número de bajas.

En la derecha

También dicen los telegramas de Burdeos, que en la derecha de los aliados iniciaron los alemanes otro ataque, siendo contenidos por las tropas francesas que los cañoneó activamente.

Los alemanes han suspendido todas sus acometidas en este flanco.

En el centro

En el centro de la línea, dicen los telegramas, permanecen firmes ambos ejércitos.

Batalla interminable

Otros despachos de distinto origen dicen que cada día se va haciendo más interminable, la batalla que se está librando en Francia.

Ambos ejércitos reciben diariamente nuevos refuerzos, atrinchándose y fortificándose formidablemente.

Desaliento

Dicen también esos informes, que entre las tropas alemanas va cundiendo el desaliento.

Este es producido por la enorme resistencia que oponen a su paso las tropas aliadas.

Dificultades

También es motivo de desaliento para las tropas alemanas, las dificultades que se les presenta para su aprovisionamiento.

De Londres

El parte de French

Dicen de Londres, que se ha recibido otro parte del General French, jefe de las tropas inglesas que operan en Francia.

Este dice al Gobierno, que continúa desarrollando satisfactoriamente su plan de ataque, el ala izquierda de los ejércitos aliados.

Añade que el enemigo considerablemente reforzado con tropas frescas, trató de contra-atacar a los aliados.

Estos advertidos desde el primer momento de los movimientos de los alemanes, redoblaron su ataque, consiguiendo detener

su avance y haciéndoles replegar nuevamente.

En esta acción—dice el general French—tuvimos escasas bajas, no así el enemigo que sufrió grandemente.

Sin novedad

El General French dice también en su parte, que en el centro y derecha de los aliados, no ha habido ningún cambio importante en las últimas 24 horas.

De Italia

Fiate de la...

Telegramas de Roma dicen que allí se sabe que en Viena se están haciendo rogativas, encaminadas a impetrar la gracia de Dios para que triunfen las tropas austriacas en la actual contienda.

También dicen que en la Catedral de Viena se ha celebrado una solemne función religiosa con igual objeto.

A estos actos ha asistido la Corte austriaca.

De Bélgica

Tropas austriacas

Los telegramas de Bélgica aseguran que en Bruselas, han entrado algunas tropas austriacas, con objeto de reforzar aquella guarnición alemana.

Según esas noticias las tropas austriacas que han entrado en Bruselas, ascienden a cinco mil hombres.

Escaramuza

También dicen de Bélgica que las tropas belgas que guarnecen a Amberes, realizaron una salida de la plaza, obligando a replegarse, a las avanzadas del ejército alemán.

La operación, dicen, sólo puede calificarse de escaramuza.

DE PARIS

Bombardeo

A última hora se reciben telegramas de París, comunicando que allí se asegura que los alemanes han vuelto a bombardear a Reims.

En Verdun

También dicen que se asegura que los alemanes han roto el fuego de sus cañones contra Verdun.

OTRAS NOTICIAS

Avance

Otras noticias de origen distinto dicen que los rusos continúan su avance por el territorio austriaco.

También avanzan por la Prusia Oriental.

Millón y medio

Calculáse que las tropas alemanas que se están batiendo en Francia, se elevan a la considerable cifra de un millón y medio de soldados.

Suscripción

La suscripción abierta en Londres por el Príncipe de Gales, para atender al socorro de las familias de las tropas inglesas que se hallan en campaña, asciende a 2.822,000 libras.

Buques a pique

Sábase que un buque de guerra inglés echó a pique en aguas de África dos barcos mercantes alemanes.

Mesa.

DIARIO DE LA GUERRA

(Especial para EL PROGRESO)

La guerra del honor

Londres, 2 de Septiembre 1914.

Habla Mr. Churchill, Ministro de Marina

Las siguientes importantes declaraciones fueron hechas por Mr. Churchill a Mr. William G. Shepherd, corresponsal del «United Press Associations», de los Estados Unidos.

Interrogado si él creía que el fin de la guerra, traería una reducción en los armamentos de las grandes naciones, Mr. Churchill, dijo:

«Eso depende del resultado. Si nosotros salimos victoriosos, y como consecuencia de la victoria, el mapa de la Europa se alterará, tanto como fuera posible, con arreglo al principio de las nacionalidades; y de acuerdo con los deseos de los pueblos que viven en las zonas del conflicto. Yo creo que debemos abrigar la esperanza de una gran reducción en los armamentos. Pero si por el contrario Alemania triunfa no será la victoria del elemento pacífico y comercial de Alemania, ni tampoco la victoria del pueblo alemán con todas sus virtudes, sino la de la sangre y el fuego predicada por el elemento militar cuyos principios y doctrinas, habrían recibido, una completa y terrible vindicación.»

«Yo no acierto a comprender—continuó Mr. Churchill—por qué Alemania no ha descansado satisfecha con su maravilloso progreso, iniciado a raíz de la batalla de Waterloo. Durante la segunda mitad del pasado siglo, Alemania ha sido el centro de Europa, adalada por muchos; temida por los más, y tratada con deferencia por todos. No hay nación que haya tenido tal reino de prosperidad y esplendor; y sin embargo durante todo el tiempo ha estado descontenta; afanosa de la admiración de las demás naciones; vejando las leyes internacionales; adorando la fuerza y haciéndose comprender a todos, que sus pasados triunfos y su poder actual, no significaban nada comparados con los que ella esperaba conquistar en el futuro.»

La gran coalición

«Y ahora que la gran coalición es un hecho, es hermoso ver a las naciones democráticas del mundo—las naciones donde el Gobierno es el mandatario del pueblo y no al revés—realizar la gran trascendencia del tremendo conflicto que dos alije. Los sistemas de gobierno de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos elegidos por sufragio universal y parlamentarios, y la civilización que brota de tales instituciones se han visto frente a la gran burocracia imperialista y al militarismo de Prusia. Ese es el conflicto. No se necesita ser miope para verlo ni sofista alguno, puede oscurecerlo.»

Interrogado si la democracia de los Estados Unidos, aparte de los principios morales envueltos, tenía algún interés directo en el resultado de la guerra, «Vds. son los mejores jueces de eso replicó el primer Lord» Vds. no necesitan que yo les hable de sus intereses. Si Inglaterra fuera reducida en esta guerra, o en la otra que seguirá si esta fuera indecisa a un papel tal como el de Holanda, entonces a pesar de la distancia de vuestra patria a través de los mares, la carga que nosotros hemos sostenido hasta ahora, pesaría sobre vuestros hombros.»

«Yo no quiero decir que Alemania os atacaría o que si Vds. fueran atacados, habrían que temer el resultado, por cuanto a los Estados Unidos se refiere. La doctrina de Monroe abarca a la América del Sur tanto como a la del Norte, y es probable que el militarismo alemán, si victorioso, después de haber subyugado a Francia para siempre, conquistado a Bélgica y roto para siempre también el poder de Inglaterra, se resignaría a abandonar para siempre la esperanza de la expansión allende los mares que únicamente la América del Sur les ofrece.»

Honor y lealtad

«Ahora el choque lo estamos resistiendo nosotros. Nuestra sangre que es la misma que corre por vuestras venas

os debería asegurar que nosotros somos lo bastante obstinados para resistir el choque. Pero si salimos vencidos de la contienda y convertidos en ruinas del pasado, vosotros quedaríais en primera línea.»

«Esta guerra es para nosotros una guerra de honor, de respeto, para las obligaciones que hemos contraído y de lealtad para el amigo que se ve en apuro trance. Pero después de empezada esta guerra se ha convertido para nosotros, en una guerra de vida o muerte. La democracia inglesa, con su monarquía constitucional, su antiguo parlamento, y sus sueños filantrópicos y sociales, se encuentra empeñado para el bien o el mal, en una lucha a muerte con la formidable autocracia prusiana. Es nuestro sistema de civilización y gobierno, contra el suyo. Nuestra vida contra la de ellos.»

«Nosotros sentimos la grandeza de los tiempos; y reconocemos la consecuencia y proporciones, de los sucesos. Nosotros sentimos, que aunque quizá nuestro poder sea inadecuado y a pesar de lo terrible de la prueba, la nación está bajo el juicio de la historia, y puesto que la lucha está empeñada Inglaterra debe seguir adelante hasta el final.»

Mientras el corresponsal habla con Mr. Churchill, le entregaron a éste un telegrama de Bélgica anunciándole la destrucción de la ciudad Louven, como un acto de justicia militar. Dándose a leer le dijo: «Que otra prueba se necesita de lo justa de nuestra causa, en la balanza?» «Contad eso a vuestros compatriotas» Vd. sabe—añadió—«Que yo mismo soy medio americano.»

Declaraciones de Clemenceau, a un redactor del «Daily Mail», de Londres

«Francia peleará hasta perder el último soldado y el último céntimo.»

«El Tigre» como sus compatriotas llaman a Clemenceau, hablaba sin emoción, pero con sinceridad.

Si nosotros fuéramos derrotados una vez y otra—dijo Clemenceau—combataríamos todavía. Esto no es opinión mía solamente. El Gobierno está tan resuelto como yo. Sabe Vd. es difícil que uno se haya resuelto a ver a los alemanes, destruir todos estos hermosos monumentos que tanto ama uno. Ellos pueden volar todos los museos, y destruir todos los monumentos, pero todo eso me dejaría aún determinado a seguir peleando. Ello no abatiría ni siquiera por una fracción muy pequeña nuestro vigor y decisión.

En esta terrible guerra todos debemos realizar lo tremendo de lo que se juega. Somos nosotros en Francia y nuestros aliados en Bélgica, los que sufrimos más terriblemente. Inglaterra no tendrá que sufrir mucho de lo que nosotros tendremos que sobrellevar; pero todos debemos hacer sacrificios tan grandes como sean necesarios.

Nosotros estamos peleando por la dignidad de la humanidad; por el derecho que la civilización tiene a existir y para que las naciones de Europa puedan seguir viviendo sin estar bajo el yugo de otra nación. Es una gran causa: una causa que merece grandes sacrificios.

Yo digo esto para convenceros del espíritu indomable de la Francia, pero por suerte la situación no es todavía tan grave como yo la he pintado. Nosotros sabíamos que nuestra frontera sería invadida en algún lugar, pero los franceses estamos resistiendo con gran tesón y tenemos aún muchas tropas en reserva para la gran batalla que seguirá a ésta.

Los alemanes no pueden sitiar a París. Su extensión es demasiado grande, y sus defensas serán ayudadas por los ejércitos que pelean en el Oise 110 kilómetros de aquí. Las fortificaciones de París no son tan débiles como las del año 70. Desde la estación de telegrafía sin hilos instalada en la torre Eiffel se pueden dirigir los movimientos de nuestros ejércitos en todas las provincias. La situación no es en caso alguno desesperada a pesar de que los alemanes han invadido a Francia, y en el caso, de que lo fuera Vd. puede decirle al pueblo inglés con la certeza de la verdad, que nosotros pelearíamos hasta que este intento para restablecer una tiranía en Europa haya sido frustrado en absoluto.

F. B.

La neutralidad

Por creerlo de interés en los actuales momentos, reproducimos el siguiente artículo de "Azorin", publicado en el ABC.

Una opinión

No diremos con quien hablamos; sí que hablamos en Biarritz, a las dos de la tarde—detalles a desdenar—en el café Inglés, frente al mar. A dos pasos de nosotros se yergue el Casino de Bellevue; sus espléndidos salones han sido convertidos en hospitales. Las puertas están cerradas; de cuando en cuando llegan unas mujeres, unas muchachas, con paquetes con flores; un niño les abre la puerta de la verja; luego, discretamente, desaparecen por la otra puerta del edificio. Y todo está en silencio, en reposo profundo, callado. Abajo el mar, glauco y verde, se extiende hacia la inmensidad. ¿Es joven? Es viejo nuestro interlocutor? Cuales son sus ideas políticas? ¿Tiene acaso ideas políticas? No insistamos, no precisemos. Hablamos del problema de la neutralidad de España; no se habla de otra cosa en esta región francesa.

—Vivo alejado de España desde hace mucho tiempo—nos dice nuestro interlocutor—. No conozco al detalle lo que ocurre en la vida política. Pero, a mi parecer, España no debe, no puede, "caso no podrán, mantener su actual neutralidad."

—El problema de la neutralidad de España—replicamos—estriba precisamente en que no podemos dejar de ser neutrales. El dejar de ser neutrales supone, primero, una preparación, luego, un Gobierno fuerte.

—Sí; en la actualidad, "ese es el problema. Pero, tésis general, note usted la psicología de la opinión o de lo que se llama opinión en estos momentos. Lo ocurrido a Lerroux es una prueba de ello. ¿Soy yo sospechoso de parcialidad a favor de Lerroux? No; mi Lerroux no es el de ahora; era el de 1898, cuando redactaba el semanario "Progreso", cuando sus amigos, excepcionalmente, le invitaron a presentarse diputado por Barcelona. Pues bien; Lerroux, ahora, si no lógico con sus ideas—y menos con sus ideas de 1898—ha realizado algo verdaderamente plausible. Ya sé que él conoce que no estamos, que no está España preparada para romper la neutralidad; por adelantado sabía que su gesto no traería ninguna consecuencia. Pero el gesto ha sido gallardo... y ha sido—¿cómo lo diré yo?—progresivo.

—¿Cómo progresivo? No entiendo; explíquese usted.

—Progresivo; porque lo progresivo, lo liberal ahora sería la intervención. Esta guerra, en el fondo, es una guerra de ideologías. Se lucha por el predominio de una ideología sobre otra. Y usted verá la ideología que representan Francia e Inglaterra cuál es...

—Bien, bien; pero los políticos españoles son todos enemigos de la intervención.

—¡Claro! Porque, aparte de que no está preparada España (y no lo está por causas múltiples y complejas), porque, a parte de que no está preparada España, las oligarquías políticas de España tienen un vivo, vivísimo interés en que España no comience a marchar... Hemos vivido largo tiempo al margen de la marcha del mundo; España—país de reposo, de silencio—ha sido una provincia de Europa. Ahora, la ruptura de la neutralidad sería comenzar a marchar; tendríamos que hacer muchas cosas; tendríamos que abrir las puertas y las ventanas de casa, tendríamos que salir, que movernos, que andar por el mundo. Habría una agitación, un trasiego de ideas y de pasiones, un contraste con lo de fuera, que echaría al suelo muchas cosas viejas y carcomidas. ¡Los políticos españoles! ¿Imagínese usted a unos modos tos cómicos caseros teniendo de pronto, súbitamente, que trabajar ante un inmenso público? No; lo que conviene es que "todo siga igual". Nos preguntamos: "¿Qué ganaremos? ¿Qué perderemos?" La cuquería y la habilidad de los pasillos del Congreso queremos aplicarlas a la marcha de Europa. Ha reír esto si no fuera el caso lastimoso, trágico, de todo un pueblo entregado al desorden, a la incoherencia y a la imprevisión de los pandillajes políticos.

—Lo oigo a usted en silencio, atentamente. No protesto ni digo nada. Después, con su permiso, recogeré sus palabras para mi información.

—Mis palabras no tienen valor ninguno. Dados mis ideales, son una paradoja en mí: una paradoja como en Lerroux, en el hoy, y más lo sería en el de 1898. Pero una paradoja explicable, fácil de comprender... ¿Que hará España cuando el problema de la guerra se vaya acentuando?

—No sé; nosotros nos saldremos de nuestra actitud de nación neutral. Situación difícil; no se es neutral todo el tiempo que se quiere. Repare usted la actitud que ya va adoptado Francia respecto a España. ¿Ha visto usted el artículo de Hannotaux y el de Herbet?

El artículo de Hannotaux, es ministro de Estado. Ha aparecido en "La Petite Gironde" del 9; el de Herbet, exembajador, en el "Eco de París", edición de Burdeos, del 8. Los dos artículos son respetuosos para España; pero en los dos se lee entre líneas, palpitante, alienta algo como una viva contradicción por la actitud pasiva de España. Mucho más en el de Hannotaux que en el de Herbet. Hannotaux va pasando revista a la actitud de los diversos Estados neutrales de Europa. (A la reina Guillermina de Holanda le recuerda sus palabras de no hacer mucho, cuando hablaba de la sangre francesa que corre por sus venas.) Al llegar a España, Hannotaux parece reprimirse, y escribe: "España al mantener su neutralidad, nos hace un servicio que no olvidaremos nunca. Pero España ¿no está obligada también en su propio interés a ver más allá de los días actuales? ¿Esperará acaso para percatarse de ciertas consecuencias temibles a que Alemania pueda proseguir sus designios sobre las colonias francesas del norte de África, designios que han sido brutalmente descubiertos en Inglaterra?" Terminamos. En la opinión recogida, como en otras que en otros artículos hemos expuesto, no hemos añadido ni quitado nada. Declinamos nuestra responsabilidad. Hacemos meramente obra de informadores.

ción de Burdeos, del 8. Los dos artículos son respetuosos para España; pero en los dos se lee entre líneas, palpitante, alienta algo como una viva contradicción por la actitud pasiva de España. Mucho más en el de Hannotaux que en el de Herbet. Hannotaux va pasando revista a la actitud de los diversos Estados neutrales de Europa. (A la reina Guillermina de Holanda le recuerda sus palabras de no hacer mucho, cuando hablaba de la sangre francesa que corre por sus venas.) Al llegar a España, Hannotaux parece reprimirse, y escribe: "España al mantener su neutralidad, nos hace un servicio que no olvidaremos nunca. Pero España ¿no está obligada también en su propio interés a ver más allá de los días actuales? ¿Esperará acaso para percatarse de ciertas consecuencias temibles a que Alemania pueda proseguir sus designios sobre las colonias francesas del norte de África, designios que han sido brutalmente descubiertos en Inglaterra?" Terminamos. En la opinión recogida, como en otras que en otros artículos hemos expuesto, no hemos añadido ni quitado nada. Declinamos nuestra responsabilidad. Hacemos meramente obra de informadores.

Terminamos. En la opinión recogida, como en otras que en otros artículos hemos expuesto, no hemos añadido ni quitado nada. Declinamos nuestra responsabilidad. Hacemos meramente obra de informadores.

Terminamos. En la opinión recogida, como en otras que en otros artículos hemos expuesto, no hemos añadido ni quitado nada. Declinamos nuestra responsabilidad. Hacemos meramente obra de informadores.

Carreras de bicicletas

Las bases de las carreras de velocidad en bicicletas, que el día 4 del próximo venidero mes de Octubre se celebrarán de La Laguna a Tacoronte y regreso de este pueblo al punto de partida, y que han sido organizadas por la sociedad deportiva "Nuevo Teide", son las siguientes:

1.º La partida se hará, en La Laguna, en el sitio que comienza la carretera a Tacoronte. Llegado a este pueblo, se emprenderá el regreso al punto de partida; cuando se haya llegado al sitio que se indique en la carretera de Tacoronte, que será poco más allá del hotel Camacho's, donde se hallará el jurado de regreso.

2.º Para tomar parte en estas carreras, el corredor debe presentarse en la meta de partida, vistiendo camiseta o jersey y pantalón corto, sin cuyos requisitos será excluido de ella.

3.º Todos los corredores llevarán un número muy visible colocado en el pecho, el cual corresponderá al del orden en que está inscripto. La adquisición de este número será forzosa y valdrá 50 céntimos. Sin número no se podrá tomar parte en la carrera.

4.º La salida de los corredores será a las dos y treinta minutos, en punto, de la tarde.

5.º Todo corredor debe estar en la meta, completamente equipado, quince minutos antes de darse la salida. Un corredor que llegue a la meta después de darse la salida, será excluido, sin derecho a reclamación alguna.

6.º Los corredores cuidarán celosamente de llevar su derecha por la carretera, cuando vayan corriendo. En caso de avería en la máquina y querer repararla, se retirarán a un sitio fuera de la carretera, para no interrumpir el paso a los demás corredores. Si la avería no fuese reparable, podrá el corredor cambiar de máquina, si lo estima conveniente. El desarrollo de las bicicletas será libre. A las bicicletas de varios cambios, se les precitarán éstos, dejándosele solo el que el corredor desee.

7.º Al emprender el regreso de Tacoronte, se tendrá que iniciar dando la vuelta por detrás del sitio en que se halle el jurado de llegada.

8.º A la llegada a La Laguna, ningún corredor podrá parar ni apearse de la máquina, en la meta, sino que tendrá que seguir su carrera algunos metros más, para no interrumpir el paso de los otros corredores que vengán atrás.

9.º Se concederán dos premios y diplomas a los vencedores. El primero se otorgará al ciclista que haga el recorrido en menos tiempo, y el segundo, al que le siga. Para conceder estos premios, se ha de hacer el recorrido Laguna Tacoronte-Laguna, en el maximum de treinta minutos. Se concederán diplomas, a quienes hagan el mismo recorrido en el maximum de cuarenta minutos.

10.º Los jurados volantes cuidarán del orden de la carrera. El jurado de Tacoronte se retirará treinta minutos después de haberse dado la salida en La Laguna. El jurado de esta ciudad se retirará a los cuarenta minutos de haber dado la salida. Los corredores rezagados no tienen derecho a reclamar en caso de que lleguen después de ese plazo.

Inscripciones.—Las inscripciones se harán, en esta Capital, en la Litografía Romero, Alfonso XIII, 17 a D. Francisco E. y García Talavera, hasta el sábado, tres de Octubre, a las cinco de la tarde, y ante el jurado, en la meta de partida, hasta media hora antes de darse la salida.

Se vende un piano en buenas condiciones. Darán informes en esta imprenta.

De plumas ajenas

VERGÜENZA NACIONAL

En su admirable cuento «El gallo de Sócrates», «Clarín», con su fina ironía, ridiculiza a aquellos pobres discípulos del filósofo que, habiendo oído decir a su maestro que debía un gallo, persiguieron al de Gorgias hasta matarlo de una pedrada, salpicando con su sangre la frente de Palas Atenea. Habiendo oído decir a Costa que había que echar doble llave al sepulcro del Cid, estos buenos costistas, que no saben a punto fijo quién era el héroe castellano ni dónde se encuentra su sepulcro—para epopeyas están ellos!—gritan ahora desafortunadamente: ¡Hay que echar doble llave a la caja de caudales! Son los mismos que cuando Costa, en su exaltación sublime, gritaba en las calles de Zaragoza ¡Viva la revolución!, pensaba, aunque no se atrevían a decir: Hay que atar a este loco.

Las columnas de los periódicos aparecen estos días repletas, atiborradas de adhesiones a Dato, el consecuente mantenedor de la neutralidad. La Cámara de comercio de B, la Cámara de comercio de C, el círculo industrial de D, la cámara de la propiedad de E, el círculo mercantil de F, la diputación de G, el Ayuntamiento de H, el centro obrero de I, el Club Guerrita, de Córdoba. «Nosotros neutrales—se apresuran a decir todos.—Nada de aventuras, nada de quijotismos. Queremos la neutralidad a todo trance. Y al que se oponga a ella jarrastrarlo!».

Las atrocidades alemanas en Bélgica produjeron un movimiento unánime de reprobación en el mundo. La opinión italiana se sublevó ante el incendio de Lovaina, y la Prensa, en vibrantes artículos, reflejó la viril indignación del pueblo artista. Los Estados Unidos—que no son, ciertamente, una señorita histérica, ni han hecho jamás política sentimental y romántica—expresaron, en nombre de la conciencia universal, la más enérgica condenación de los procedimientos alemanes. El pueblo portugués, manifestó también, indignado, su protesta, con la Academia de Ciencias de Lisboa a la cabeza.

¿Y en España? ¿No hay en España Academias, Sociedades sabias, Ateneos y Círculos literarios, representantes de la cultura? ¿No hay un Ateneo en Madrid, donde se gritó ¡Viva Ferrer! ¿No hay otro en Barcelona?

En España, ni un grito, ni un acento indignado y vibrante, ni un movimiento, ni una manifestación colectiva de protesta. Sólo la larga, monótona, mezquina procesión de neutrales, en medio de una fila de cirios jaimista. Hasta los elementos más avanzados, que viven de la solidaridad internacional y que no podrán olvidar nunca que a Londres, y a París, y a Bruselas se debió la expulsión de Maura del Poder, sólo tienen energías y aliento para combatir, con saña implacable, a los adversarios de la neutralidad. En España, nada... Jamás el espíritu de un pueblo se movió más a ras de tierra, ave agorera del crepúsculo, incapaz de remontar el vuelo y elevarse por encima del dios Término, del dios Límite. Huyendo de las cumbres, de amplios horizontes que miran a Europa, se ha refugiado, medroso, tímido, en los corrales y patios donde tienen sus nidos, bajo los aleros, los pájaros domésticos. En España, nada... Si surgiera entre nosotros Garibaldi, lo correríamos a pedradas; si se levantara Prim y tuviera ahora, que lo tendría seguramente, un acierto genial como aquel de Méjico, esgrimiríamos contra él los palos que no hemos sabido emplear contra el cacique. Es más que el buen sentido de Sancho Panza, que, a pesar de todo, creía en Don Quijote. Es más que la racional prudencia de quien no quiere aventurarse locamente. Es la abulia, y la amnesia, y la afasia, y la ataxia; el terrible avanzar de la parálisis. Es la sensibilidad moral que se atrofia y se hunde en la inconsciencia. Es una idiotéz. Es una vergüenza nacional.

Alvaro de Albornoz.

OBITUARIO

Después de largos padecimientos ha dejado de existir en la Orotava la respetable Sra. D.ª Justina Cullen, madre política de D. José M.ª Hernández Leal. A su familia le enviamos nuestro pésame.

Comandancia de puerto

Meteorología Madrid, 25 (12). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. Es probable que persista el levante en el estrecho.

Clima de esta Capital

Día 25 de Septiembre Temperatura máxima a la sombra 24.7 Mínima 20.4 Oscilación 4.3



Línea Pinillos

Table with columns: Fecha de llegada, Vapores, Destino. Rows: 18 Septiembre, 26, 12 Octubre. Vapores: Miguel M. Pinillos, Infanta Isabel, Pio IX. Destino: Barcelona, Montevideo, Bnos. Aires, Habana.

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el consignatario, Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23.

LA CIRUGÍA EN TENERIFE

Importante operación

De una importante operación quirúrgica practicada felizmente en el Hospital militar de esta plaza, por nuestro distinguido amigo el reputado doctor Secchi, tenemos que dar hoy cuenta a nuestros lectores.

El soldado telegrafista Olegario González y González cayó el martes a la noche desde el camino de la Cuesta al barranco, sufriendo algunas heridas de consideración, entre ellas una extensísima con fractura del cráneo.

Trasladado en gravísimo estado al Hospital militar, el reputado doctor Secchi, procedió al día siguiente a operar al herido, extrayéndole del cerebro una extensa esquirla que comprendía todo el espesor del hueso, y que ponía en gravísimo peligro, la vida del desgraciado soldado Olegario.

El doctor Secchi fué hábilmente auxiliado por los reputados médicos militares doctores Solís y del Moral.

El estado del soldado operado es relativamente satisfactorio.

Felicitemos al doctor Secchi, y a sus dignos compañeros, por el lisonjero éxito de su operación, y hacemos votos porque el soldado Olegario se vea pronto completamente restablecido de sus graves heridas.

Concierto

Como ayer anunciamos, mañana a las ocho y media de la noche, se celebrará en los elegantes salones de la simpática Juventud Republicana, el concierto organizado por su Junta Directiva en obsequio de sus socios y familias.

En esta fiesta tomará parte nuestra gentil paisana la Srita. Matilde Martín, la señorita Victoria López Camús y otros notables elementos de esta Capital, todo lo cual contribuirá a que esta fiesta se vea concurrísima y no desmerezca de las ya celebradas en aquella democrática casa.

A su digno presidente, nuestro querido amigo D. Rubens Marichal, agradecemos mucho la atenta invitación con que se ha servido favorecernos para asistir a tan agradable y culta fiesta.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Formado por la Sección de arbitrios de la Contaduría de fondos municipales, los padrones de los contribuyentes, sujetos en el presente año, a los impuestos por carruajes de lujo y por juegos permitidos, quedan expuestos al público en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la inteligencia de que transcurrido el término señalado no habrá ya lugar a reclamación alguna y se tendrán por desechadas cuantas en este caso se presenten.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de acuerdo de la Excm. Corporación municipal.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Septiembre de 1914.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor francés Amiral de Kersant, llevando para Havre y escalas 212 pasajeros procedentes de Rosario y escalas.

—Por la tarde fondeó el Gomera-Hierro, trayendo de San Juan y escalas 38 pasajeros.

Frutos

Con cargamento de frutos del país han fondeado los vapores Seagull y Fuerteventura.

Carga

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital, ha fondeado el vapor Gomera Hierro.

Lastre

Procedente de Garachico ha fondeado el vapor español Sancho.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral, procedente de Cardiff, ha fondeado el vapor español Astarloa.

Ganado

Con ganado vacuno ha fondeado el vapor Fuerteventura.

Parque Recreativo

Continúa obteniendo lisonjeros éxitos, en el Parque Recreativo, el notable Trio Palacios. Araceli, con su belleza, elegancia y gran afinación cantando; Antonia, con su simpatía y maestría bailando y cantando, y él con su gracia fina y buen gusto cantando, y sus difíciles bailes, hacen que todas las noches acuda a presenciar su trabajo, numerosísimo público, que aplaude a todos con entusiasmo y les obliga a cantar algunos números más de los anunciados. El Trio Palacios recibe los mismos aplausos que el día en que hizo su primera presentación. Esto solo basta para dar a comprender la calidad de los artistas que le componen.

Para esta noche y mañana por la tarde y noche, se anuncian magníficos programas.

A los anunciantes

Como todos los días publicamos a las tres de la tarde una hoja con la primera y cuarta plana de este diario, invitamos a los anunciantes a que se aprovechen de la ocasión y publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, pues como de la hoja hacemos una gran tirada, sus anuncios puede decirse que son leídos por todo el pueblo.

El precio, dada la gran tirada de la hoja, cuya plana de anuncios se repite luego en la edición completa, es de cinco céntimos línea; pero si las inserciones son por más de diez veces, se hacen rebajas importantes.

A poco que se fijen los señores anunciantes, comprenderán las ventajas de anunciar en EL PROGRESO, pues con motivo de los interesantes telegramas que diariamente publicamos, las dos ediciones de nuestro diario son leídas por todo el mundo.

NOTICIAS

Distinción.—Por telegramas que hoy hemos recibido, nos enteramos de que el diputado provincial y estimado amigo nuestro don Nicolás Martí Dehesa, ha sido nombrado Comendador de la Orden del Mérito Agrícola.

Damos la enhorabuena al Sr. Dehesa por tan honrosa y merecida distinción.

Enlace.—Ha contraído matrimonio en la Orotava la bella señorita María del Carmen Yanes y Suárez, con el Oficial 1.º de Pósitos D. Dámaso García López.

Destino.—Ha sido destinado a esta Administración Principal de Correos, el oficial de este Cuerpo, don Galindo Cascejo, quien actualmente presta sus servicios en San Lucar de Barrameda.

Apertura de curso.—En el Instituto de La Laguna se celebrará la solemne apertura de sus estudios para el curso de 1914 a 1915, el jueves primero de Octubre próximo, a la una de la tarde, verificándose, terminada la lectura de la Memoria reglamentaria, la distribución de los diplomas correspondientes a los alumnos premiados.

Agradecemos la invitación que para asistir a esta culta fiesta, hemos recibido del director de dicho Instituto, don Adolfo Cabrera Pinto.

Correo.—Mañana a la tarde llegará este puerto, procedente de Las Palmas, y el lunes a las diez de la mañana saldrá para Cádiz, conduciendo pasajeros, carga general y correspondencia, el vapor correo español Atlante.

Artista.—Después de actuar con gran éxito en el Circo Cuyás, de Las Palmas, ha regresado a esta Capital la notable cancionista Rafaela Fuentes.

El pan.—Por falta de harina han suspendido la fabricación del pan, algunas tahonas de esta Capital y La Laguna. En cuanto éstas reciban la harina, se reanudaré la fabricación del pan.

Paseo.—Mañana, de 8 y media a 10 y media de la noche, se celebrará en la Alameda de la Libertad, el acostumbrado paseo amenizado por la Banda Municipal.

Sindicato.—Según hemos oído decir, trátase de fundar un Sindicato, el cual constituirán los cosecheros de plátanos de la región del Norte de esta isla.

Accidente.—En el instante en que salía de la Orotava el automóvil de hora del Sr. Camacho, el domingo último, el cobrador del mismo tuvo la mala suerte de caer debajo de aquel vehículo. Pudo ser levantado del suelo sin otra consecuencia que una pequeña erosión en la mano. Todas las personas que observaron el accidente elogiaran la pericia y serenidad del conductor, en ese momento.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

Aviso

El Restaurant del "Paris House", ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.
Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

Se vende

en perfecto estado de conservación y funcionamiento:
Una cocina de gas con solo un mes de uso, un juego de cuatro sillas de roble para comedor.
Darán razón en la calle Candelaria 26, entresuelo.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París** la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Carbón de brezo y de cok,

del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

EN UNA NOCHE se curan las

Almorranas con

Hemorroides LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filpes, Valentín Sanz, 24 y 13, Santa Cruz de Tenerife.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462

Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.

Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

A los señores agricultores

que deseen adquirir para la próxima cosecha semilla de patatas inglesa de la conocida por HOJA LARGA (UP TO DATE) deben dirigir con la anticipación debida sus pedidos a Manuel Cruz, San José, 8. — Santa Cruz.

Papas de semilla::

se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

AVISO

Los señores Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthus viridis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se vende un espejo para sala en muy buen estado, un sofá y varios cuadros pintados al óleo.
Razón en esta imprenta.

Papas de semilla (UP TO DATE)

de la clase conocida por hoja larga, embarcada por la casa de los Sres. African Association, Ltd., de Liverpool, todos los años con excelente resultado en el país, podemos ofrecer para embarques en Octubre próximo.

Para informes dirigirse a Vicente Cambreleng, Alfonso XIII, 60.

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegación:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(506 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Se alquila

la casa calle de San Clemente, núm. 1. Tiene 5 dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etc. Informarán, Valentín Sanz, 9 (a) y Numancia, 13



L'UNION

Compañía francesa de Seguros a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado: 2.500.000 de Francos
Sub-Director Apoderado en Tenerife: Ramón Baudet
Oficinas: Plaza del Patriotismo, núm. 1. — Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

Se alquila. — El espacioso local de la calle de la Rosa, esquina a Santa Rosalía, en esta Capital, que puede destinarse a cuadra de coches, lechería, garage o depósito de mercaderías. Dirán razón en las oficinas del Parque Recreativo

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS:
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España; por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza.

Dirección: Canales, 36.

Atención, que interesa a las familias

EL GUANCHE, calle de Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, á 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

Las **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

The Bernese Alps Milk Co.

The Bernese Alps Milk Co.



MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.

Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Se alquila

la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.



LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta

CAPITULO XII

El suegro y el yerno

La repentina aparición de Brevanes hizo que reinara un silencio de algunos minutos entre los actores de esta escena.

Berta no pudo menos de estremecerse al leer en la fisonomía de su marido la ironía y la dureza.

El rostro austero de Pedro Raymond, dulce y apacible hasta entonces, tomó de repente la expresión de una alta energía. Poniéndose enteramente derecho y colocando a su hija a sus espaldas como para protegerla, dió dos pasos hacia Brevanes diciéndole con acento resuelto:

—¿Qué queríais, caballero?

—Quería saber y cerciorarme de si vuestra hija me engañaba o me decía la verdad al asegurarme que venía a pasar la mañana en vuestra compañía, pues tengo mis motivos para dudar.

—¡Carlos!... —exclamó tristemente Berta.

—Os prohibo, caballero, que sospechéis siquiera que mi hija es capaz de mentir.

—¡Padre mío!... —exclamó Berta.

—Señor Raymond, yo no tengo que dar cuenta a nadie... Si sospecho que mi mujer me ha mentado, es porque...

de abrazarte todos los días por la mañana y por la noche... yo, que había concentrado en tí todo el cariño que profesé a tu madre... juzgar lo que habré padecido viéndome condenado a no verte más que unas cuantas horas cada semana, y a pasarme sin tí por espacio de muchos meses.

—¡Ah; padre mío! Yo también sufría.

—Pero todavía hay más hija mía... El tiempo que tú pasastes aquí mientras tu marido estubo en Italia, ha hecho que nuestra nueva separación me fuese más penosa que antes, porque era perderte por segunda vez.

—Ya sé lo que me vas a decir... En los primeros días de tu matrimonio, Brevanes me invitó a que fuera a vivir a su casa. Después me lo has repetido y has insistido tú misma en esta proposición... Yo me he negado constantemente a admitir semejante oferta...

—¡Ay, es verdad!...

—Pues bien; has de saber, que era poque yo dudaba de Brevanes... dudaba de la duración de aquel amor tan violento al principio... Yo no hubiera podido permanecer pacífico espectador de tus padecimientos, y mi desconfianza misma hubiera podido turbar tu tranquilidad. Para evitar esto, me impuse un riguroso deber, y dije para mí: esperaré... Berta no me ha mentado nunca. Si después de cuatro años de matrimonio, sigue siendo tan feliz como dice que es ahora, esto será para mí una garantía del porvenir, y una prueba de la bondad del corazón de Brevanes... y pues bien, ya ha llegado este momento. Veo que tu marido es digno de tí, y estoy dispuesto a decirle: «Me he equivocado cuando dudaba de vos... Acepto el ofrecimiento que me tenéis hecho... y ya no quiero separarme más del lado de Berta y del vuestro»

TELEGRAMA DE BERLIN

URGENTE.

En vista resultado vino **CARTA BLANCA BLAZQUEZ**, ejército operaciones remítame mayor cantidad cajas posible.--KAISER.

Línea de Vapores **Otto Thoresen**
Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 1 el magnífico vapor **Sevilla** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7.0.0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool,
Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 5 Avocet
12 Ardeola
19 Aguila
26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8. o. Id. de ida y vuelta L. 14:14. o.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6. o. Id. de ida y vuelta L. 10:10. o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS**
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El vapor correo inglés

Egba

de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 29 de Septiembre, con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

No admite pasaje.

Agentes, **The Teneriffe Coaling Co. Limited.**
Alfonso XIII, 87.

Cie. Belge Maritime du Congo

El vapor correo belga

ANVERSILLE

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de Septiembre, con destino á

Liverpool

con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes, **The Teneriffe Coaling Co.**
Alfonso XIII, 84.

Aviso importante

A LOS CONSUMIDORES DE GAS

Deseoso como siempre de servir a este respetable público proporcionándole todo género de economías, acabo de celebrar un convenio con la importante

Sociedad española de Incandescencia por gas, establecida en Barcelona, el cual me permite, y desde hoy ofrezco a todos

los que tengan alumbrado de Gas, los Manguitos (Camisas) de Seda ideal, los cuales son de gran duración, aumentando a la vez la potencia luminica, y haciendo una economía de Gas, del 25 por 100, y así mismo he conseguido una gran rebaja en los precios, a saber:

Manguitos (Camisas) Seda Ideal en todos tamaños, a 65 céntimos; Manguitos (Camisas) de Ramio en todos tamaños, a 50 id.; Tubos de Cristal Jena, recortados de todos tamaños a 45 id. Además cuento con un extenso y variado surtido en Cocinas y Duchas para Gas, Lámparas, Tulipas de Cristal, y toda clase de materiales y accesorios y tubos de goma y acero, todo propio para el alumbrado y calefacción por Gas.

Se hacen gratis todas las reparaciones, a los que me compren Camisas o algún material, y a los que no, sólo se les cobrará el tiempo invertido por los operarios.

Dirigirse en esta localidad a Luis de Puga y Martínez, dueño del Establecimiento y taller Mecánico Calle de Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 310.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se necesitan oficiales y aprendices

Imprenta García Cruz.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.795 toneladas

Saint Laurent

llegará a este puerto el día 11 de Octubre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.

DR. MARTELL

Asistencia a partos, operaciones y medicina a cualquier hora del día o de la noche: : :

Consulta diaria de 3 a 5 tarde

GRATIS SOLAMENTE PARA LOS POBRES los Lunes y Viernes de 11 a 1.

Viera y Clavijo, núm. 30; Callao de Lima, núm. 19; Teléfono, núm. 31.

—¿Qué dices, padre mío?—exclamó Berta.
—Lo que digo, hija querida, es que me restan muy pocos años de vida para que trate de pasarlo lejos de tí... Quiero ser completamente feliz... Tu marido, tú y yo no nos separaremos ya más en adelante.

Berta se arrojó llorando al cuello de su padre. El buen anciano comprendió mal lo que significaba aquel movimiento, y estrechó tiernamente a su hija contra su corazón.

—Vamos, vamos, loquilla—la dijo:—¿qué efecto te causarán las penas, si la alegría te agita y te conmueve de esa manera? Pero, aquí para entre nosotros—añadió Pedro Raymond sonriéndose,—yo la estoy echando de valiente, sin embargo estoy tan alterado como tú al pensar qué ya no nos separaremos más.

Y al decir estas palabras, se pasó la mano trémula por sus humedecidos ojos.

La posición de Berta era cruel.

Brevanes, no satisfecho con haber colmado la medida de sus faltas para con ella, acababa de echarle en cara con la mayor dureza la pequeña pensión que tenía señalada a su padre. ¡Y justamente en aquel momento mismo Pedro Raymond, alucinado por las generosas mentiras de su hija, accedía a vivir en doméstica intimidad con su yerno!

Berta había podido hasta entonces ocultar a su padre sus penas, atribuyendo sus ratos de tristeza al sentimiento que le causaba el vivir separada de él. Pero de tal manera contrastaban las esperanzas de Pedro Raymond con la escena cruel que había pasado la noche anterior entre Berta y Brevanes, que la joven permaneció aterrada y estupefacta.

En vez de acoger la resolución de su padre con la más viva alegría, por un movimiento involuntario se arrojó llorando en sus brazos.

Pedro Raymond conocía perfectamente el corazón de su hija; y aunque al principio atribuyó su llanto a la alegría o la sorpresa, notó bien pronto que las lágrimas se convertían en sollozos. Berta descansó su cabeza en el hombro de su padre, estrechando de cuando en cuando, con un movimiento convulsivo las manos del anciano entre las suyas.

Pedro Raymond llegó a comprender una parte de la verdad; renováronse sus antiguas dudas, y separando a su hija para mirarla, la dijo con voz severa:

—Berta, tú me engañas... Tú no eres feliz...

Berta vuelta en sí por estas palabras de su padre, se estremeció de la imprudencia que había cometido, y sintió, aunque tarde, la desgraciada expansión que, sin poderse contener, había dado a sus penas.

Iba ya a procurar calmar a su padre, cuando de repente se abrió la puerta...

—¡Mi marido!...—exclamó Berta aterrada.

Brevanes entró en la habitación del grabador.